®¬n thøc
I.Môc tiªu: 

1.KiÕn thøc :

- NhËn biÕt ®­îc mét biÓu thøc ®¹i sè nµo ®ã lµ ®¬n thøc.

- NhËn biÕt ®­îc ®¬n thøc thu gän. NhËn biÕt ®­îc phÇn hÖ sè, phÇn biÕn cña ®¬n thøc.

2.KÜ n¨ng :

- BiÕt nh©n hai ®¬n thøc.

- BiÕt c¸ch viÕt gän mét ®¬n thøc ë d¹ng ch­a thu gän thµnh d¹ng thu gän.
3.Th¸i ®é :

- Chó ý nghe gi¶ng
II.ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

-GV: 
- B¶ng phô (hoÆc ®Ìn chiÕu, giÊy trong) ghi c¸c bµi tËp.

-HS:
- B¶ng nhãm, giÊy trong, bót d¹.

III.Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng d¹y häc:
Ho¹t ®éng I: Kiªm tra  (5 ph).

	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn

-C©u hái: 

a)§Ó tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc ®¹i sè khi biÕt gi¸ trÞ cña c¸c biÕn trong biÓu thøc ®· cho, ta lµm thÕ nµo ?

b)Ch÷a bµi tËp 9/29 SGK:

TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc x2y3 + xy t¹i x=1 vµ y = 1/2.

-§V§: H«m nay ta t×m hiÓu d¹ng biÓu thøc gäi lµ ®¬n thøc. Ghi ®Çu bµi.
	Ho¹t ®éng cña häc sinh

-HS: 

+Lªn b¶ng ph¸t biÓu nh­ SGK trang 28.

+Ch÷a BT9/29 SGK:

Thay x=1 vµ y=1/2 vµo biÓu thøc ta cã:

x2y3 + xy = 
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-Ghi ®Çu bµi.


Ho¹t ®éng 2:  §¬n  thøc (10 ph).

	-ThÕ nµo lµ mét ®¬n thøc ? §Ó biÕt h·y lµm bµi ?1: B¶ng phô nh­ SGK bæ xung thªm 9; 3/6; x; y.

-Gäi 2 HS lªn b¶ng mçi em xÕp 1 cét theo yªu cÇu cña ?1.

-Nãi: C¸c biÓu thøc ë nhãm 2 lµ c¸c ®¬n thøc, cßn ë nhãm 1 kh«ng ph¶i lµ ®¬n thøc.

-VËy theo em thÕ nµo lµ ®¬n thøc?

-Theo em sè 0 cã ph¶i lµ ®¬n thøc kh«ng ? V× sao?

-GV: Sè 0 ®­îc gäi lµ ®¬n thøc kh«ng.

-Cho ®äc chó ý SGK.

-Yªu cÇu lµm ?2, chó ý lÊy c¸c ®¬n thøc kh¸c d¹ng ®· cã.

-Cñng cè b»ng BT10/32 SGK
	1.§¬n thøc:

a)NhËn xÐt: S¾p xÕp c¸c ®¬n thøc ?1 thµnh hai nhãm.

-§¹i diÖn HS tr¶ lêi: §¬n thøc lµ biÓu thøc ®¹i sè chØ gåm mét sè, hoÆc mét biÕn, hoÆc mét tÝch gi÷a c¸c sè vµ c¸c biÕn.

-Sè 0 còng lµ mét ®¬n thøc v× sè 0 còng lµ 1 sè.

-§äc chó ý.

-LÊy thªm vÝ dô vÒ ®¬n thøc.

-Lµm BT 10/32: B¹n B×nh viÕt sai mét vÝ dô (5-x)x2, kh«ng ph¶i lµ ®¬n thøc v× cã chøa phÐp trõ.




Ho¹t ®éng 3:  §¬n thøc thu gon (10 ph).

	-XÐt ®¬n thøc 10x6y3 cã mÊy biÕn? C¸c biÕn cã mÆt mÊy lÇn vµ ®­îc viÕt d­íi d¹ng nµo?

-Ta nãi ®¬n thøc 10x6y3  lµ ®¬n thøc thu gän. 10 lµ hÖ sè, x6y3lµ phÇn biÕn cña ®¬n thøc. VËy thÕ nµo lµ ®¬n thøc thu gän?

-§¬n thøc thu gän gåm mÊy phÇn ?

-Yªu cÇu lÊy vÝ dô vÒ ®¬ng thøc thu gän, chØ ra phÇn hÖ sè vµ phÇn biÕn.

-Yªu cÇu lµm BT12/32 SGK:
	2.§¬n thøc thu gän:

-§¬n thøc 10x6y3 cã hai biÕn x vµ y, c¸c biÕn cã mÆt mét lÇn d­íi d¹ng mét luü thõa víi sè mò nguyªn d­¬ng.

-Tr¶ lêi nh­ SGK trang 31.

-VD nh­ SGK.

-BT 12/32 SGK:

§¬n thøc 2,5x2y cã hÖ sè lµ 2,5 phÇn biÕn lµ x2y.


Ho¹t ®éng 4:  BËc cña ®¬n thøc (7 ph).

	-XÐt ®¬n thøc 2x5y3z. Hái ®· thu gän ch­a ? H·y x¸c ®Þnh phÇn hÖ sè, phÇn biÕn, sè mò cña mçi biÕn?

-Tæng c¸c sè mò cña c¸c biÕn lµ 5+3+1=9 Nãi 9 lµ bËc cña ®¬n thøc ®· cho. VËy thÕ nµo lµ bËc cña ®¬n thøc cã hÖ sè kh¸c 0?

-Nªu chó ý SGK.
	3.BËc cña ®¬n thøc:

®¬n thøc 2x5y3z ®· thu gän cã 

tæng c¸c sè mò cña c¸c biÕn 5+3+1 = 9

Gäi 9 lµ bËc cña ®¬n thøc 2x5y3z.

Sè thùc ( 0 lµ ®¬n thøc bËc kh«ng.

Sè 0 gäi lµ ®¬n thøc kh«ng cã bËc.


Ho¹t ®éng 5: Nh©n hai ®¬n thøc (6 ph).

	-Hái: 

+Cho A = 32.167; B = 34.166. TÝnh A.B ?

-Gäi ®¹i diÖn häc sinh lªn b¶ng lµm.

-B»ng c¸ch t­¬ng tù h·y t× tÝch cña hai ®¬n thøc sau : 2x2y vµ 9xy4.

-VËy muèn nh©n hai ®¬n thøc ta lµm thÕ nµo?

-Yªu cÇu HS ®äc chó ý SGK.

-Yªu cÇu lµm ?3.
	4.Nh©n hai ®¬n thøc:

 TÝnh: A.B = 32.167 ( 34.166
                  = (32 . 34).( 167 . 166)

                  =  36. 1613
T­¬ng tù:

(2x2y) . (9xy4) = (2.9).(x2.x) . (y.y4)

                        = 18.x3y5.

Qui t¾c: nh©n c¸c hÖ sè víi nhau, nh©n c¸c phÇn biÕn víi nhau.

Chó ý: SGK

?3: T×m tÝch: (-1/4.x3).(-8xy2) =2x4y2.


Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn vÒ nhµ (2 ph).
-CÇn n¾m v÷ng c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n cña bµi.

-BTVN: sè 11/32 SGK; Sè  14, 15, 16, 17, 18/11 SBT.

-§äc bµI ®¬n thøc ®ång d¹ng.

BiÓu thøc chøa +, -


3-2y; 10x+y; 5(x+y)�
BiÓu thøc cßn l¹i:


4xy2; -3/5x2y3x; 2x2(-1/2)y3x; 2x2y….�
�









_1172422495.unknown

